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Coloana albă.
Ziarul nostru, fiind săptămânal și ca 

organ de informație trebue, să dea în 
scurt rezumat evenimentele mai importante 
ale săptămânei. Aceasta se face pe baza 
știrilor și comunicatelor apărute în marile 
cotidiane din capitală, la care noi. de 
regulă, nu facem nici un fel de comentar 
și mai puțin unul politic.

Conform acestui uz general, practicat 
de toată foile săptămânale din provincie, 
care nu au raportori și corespondenți 
externi, de multe ori nici în centrele mai 
mici din jur, necum în capitală, am dat 
și noi un articol informativ despre marile 
evenimente cari s’au petrecut în ultimul 
timp și de care toate foile s’au ocupat 
în coloane întregi. Era prima noastră in
formație în această chestie.

Articolul a fost întreg șters de cenzură. 
Credem, că acestă măsură este exces de 
zel, care mai mult strică decât un articol 
informativ, din care nu se putea descifra 
nici o intenție subversivă, pentrucă și 
coloana albă vorbește, nu rațiunei, ci fan- 
taziei.

Nu ne facem titlu de glorie dintr’o 
coloană rămasă albă, dar protestăm, din 
cauză că ni-s’a falsificat intenția, deși ea 

era precizată în acelaș număr. Mai cre
dem, că cenzura odată instituită, ar tre
bui să pună redacțiile în curent cu obli
gațiile care-i incumbă, pentru a-se evita 
orice conflict muncă zadarnică și inter
pretare eronată.

/. Mihu.

Posturi vacante de medici veterinari.
Direcțiunea Presei din ministrul de Interne 

dă următoarea informațlune :
Sunt vacante următoarele posturi de medici 

veterinari pe ziua de i Ianuarie 1926:
Medic veterinar primar circ. I județul Vaslui ; 

medic veterinar plasa Ceica-Bihor: medic ve
terinar circ. Vălenii-de Munte Prahova; medic 
veterinar plasa Turda-Turda Arieș; medic ve
terinar primar județul Alba de Jos; medic ve
terinar plasa Benis-Bihor; medic veterinar pri
mar județul Arad; medic veterinar abator Chi- 
șinău ; medic veterinar plasa lad-Bistrița-Năsăud 
medic veterinar orașul București; medic vete
rinar Cetatea Albă ; medic veterinar circ. III. 
Cimislia-Tighina ; medic veterinar circ. III Chi
lia Nouă-Ismail medic veterinar circ. Tere- 
gova-C^raș-Severin ; medic veterinar Periamos- 
Timis-Torontal ; medic veterinar circ Pesița- 
Caraș Severin ; medic veterinar plasa Suresul 
de Sus Mureș-Turda ; medic veterinar primar 
județul Făgăraș ; medic veterinar plasa Arpa- 
șul de Joș Făgăraș ; medic primar județul 
Odorhei ; medic veterinar ^circ. Tg. Săcuesc. 
Trei Scaune.

să supoarte mai

din generație în 
între partea glo-

Comori cari se pierd.
Apel cătră intelectualii satelor din jud.

Hunedoara.
între comorile prețioase ale literaturii popo

rane, legenda și basmul ocupă locul de frunte, 
dar în special „legenda*.  Ea a fost menită să 
lege cât mai strâns sufletul poporului de aceste 
plaiuri, ea i-a dat puterea 
ușor greutățile trecutului.

Trecută din gură’n gură, 
generație, a format legătura 
rioasă și cea plină de dureri a trecutului, între 
generațiile poporului românesc, delà plămădi
rea lui și până’n prezent

Prin legendă a cunoscut poporul neștiutor de 
carte obârșia sa, faptele trecutului; ea a înlo
cuit adevărata istorie a neamului, descoperită 
mai târziu de învățații noștri. Și dacă Istoria 
ne arată că în județul nostru, al Hunedoarei, 
s’au petrecut cele mai importante evenimente 
ale plămădirii și trecutului neamului nostru, 
tot în acest județ s’au format cele mai vechi, 
mai frumoase și mai caracteristice legende ale 
acestui popor.

Aproape nu este sat, munte, deal, colină, 
vale, râu, ruină, ba chiar și numeroase familii, 
care să nu-și aibe legenda sa specială și care 
să nu fi servit la reconstruirea adevăratei is
torii, care astăzi demonstrează pedeplin drep
turile noastre pe aceste plaiuri.

Durere însă, această comoară, legenda, fiica 
și mama istoriei totodată, începe a fi părăsită. 
Tot mai puțini sunt aceia, cari o mai răspân
desc, lăsând-o ca moștenire urmașilor, pentru

„Ucigâ-1 crucea“.
de O. de Maupassant.

Țăranul stătea în picioare, în fața doctorului 
care era lângă bolnavă. Bătrâna, liniștită, resem
nată, conș'ientă se uita la cei doi inși ascul- 
tându-i. Era pe moarte, însă nu-i părea rău, 
căci își trăise traiul: avea 92 de ani.

Soarele de Iulie pătrundea în valuri prin 
fereastra și prin ușa dată de perete, și își 
arunca jăratecul său pe poadeala lipită în 
neștire cu pământ, bătătorit de opincile a patru 
generații.

O suflare de vânt, aducea cu sine miros de 
câmp, miros de iarbă de frunze uscate 
sub dogoarea nămiezei. Lăcustele își 
intonau cântecul lor țipător, și umpleau ne
mărginirea cu un zgomot asemănător aceluia 
pe care îl fac jucăriile de lemn de prin 
bâlciuri.

Doctorul zise tare:
— Honoré, să nu lași singură pe mamă-ta 

în halul acesta. O să moară dintr’o clipă 
într’alta.

Țăranul răspunse desnădăjduit :
— Totuș trebue să mi car grâul: căci prea 

de mult stă culcat pe părrânt. E drept, că 
timpul e bun. Tu ce zici mamă?

Și bătrâna, care abia își tîăgea sufletul încă 
cuprinsă de sgârcenia normandă făcea semne 
cu capul, că „da“, trimețând pe fecioru-său, 

să și care grâul și s’o lase singură să 
moară.

Doctorul se înfurie și izbind cu piciorul în 
pământ, zise:

— Ești un dobitoc, mă înțelegi, și nu-ți dau 
voe să faci una ca asta ! Și dacă ești nevoit 
să-ți cari grâul chiar azi, hu-te de caută pe 
Rape*a,  pentru Dumnezeu! să vadă de mă-ta! 
Iar de vei îndrăzni să nu mă asculți, am să 
te las să crepi ca un câne, când te-i îmbol
năvi, m’ai înțeles?

Țăranul, înalt și slab, cu mișcări domoale, 
chinuit de șovăire, de frica doctorului, și de 
dragostea sălbatecă pentru economie, își făcea 
socoteala și întreabă :

— Cam cât o să-mi ceară Rapeta, ca s-o 
vegheze ?

Doctorul se resti :
— Ce, eu trebue să știu asta? atârnă de 

timpul cât o ții. îoțelege-te cu ea, la dracul 
Dar vreu să vii îndărăt într’un ceas, în
țelegi ?!

Țăranul se hotărî :
— Plec, mă duc, nu te necăji, domnule 

decor.
— Ș ii, știi, bagă de seamă, că nu glumesc 

când mă supăr!
Când rămase singur, săteanul se întoarse 

spre mamă-sa și-i zise încet:
— Păi mă duc să chem pe alde Rapeta, 

că așa vrea omul ăsta. Să nu care cumva să 
te scoli până nu viu și eu.

Și plecă.
Rapeta, o bătrână călcătoreasă de rufe, pă

zea morții și pe cei ce erau gata să-și dea 
sufletul de prin sat și de prin megieșii.

Apoi dupăce isprăvea de înfășurat în giul
giu, din care nu mai eșeau nici odată, se în
torcea acasă, punea mâna pe mașină, spre a 
călca rufele celor în viață.

Sbârcită ca un măr de anul trecut, rea, pis- 
mătăreață, și avară fără pereche, gârbovită 
de vecinica mișcare a fierului pe pânze, ea 
iubea agonia cu o dragoste monstruoasă și 
sălbatică.

Nici odată nu vorbea de cât despre cei 
morți, nu povestea de cât despre nenumărate 
feluri de a muri, povestea cu toate amănunți
mile, vecinie în acelaș fel, ca un vânător care 
ar spune câte focuri de pușcă a prăpădit. Când 
Honoré Buotemps sosi, ea călca rufele 
megieșilor.

— Hei, bună seara, ce mai ala bala lele 
Rapeto?

Ea întoarse capul:
— Bine, bine, dar dumneata?
— Ol mie-mi merg lucrurile strună, dar 

mama a cam scrântit-o.
— Mama d-tale?
— Păi, mama !
— Dar ce, i s’a ’ntâmplat cevașilea ?
— Da, e pe ducă.

(Va uima)
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a fi păstrată ca o comoară scumpă, și cu atât 
mai puțini sunt aceia, cari o adună pentru 
posteritate.

Deodată cu materialismul, care a încătușat 
sufletele oamenilor, se împuținează tot mai mult 
numărul acelor idealiști, cari, în râvna lor de-a 
perpetua trecutul unui popor glorios, se ocupă 
de această chestie atât de importantă în viața 
unui popor. Și e păcat! Astăzi, când avem li
bertatea deplină, este de datoria fiecărui inte
lectual român, dar mai ales a învățătorilor și 
preoților delà sate, în serile lungi de iarnă, să 
caute cu insistință a aduna aceste legende, cari 
sunt menite să servească de călăuză sufletească 
generației viitoare, precum ne-au servit și nouă 
celor de azi, întru cunoașterea și aprecierea 
trecutului nostru și a gliei strămoșești, cu atât 
mai mult, deoarece, legenda, prin felul ei at
ractiv, plin de fantazia izvotâtă din generație 
în generație, desvoaltă gustul tineretului pentru 
cunoașterea istoriei adevărată a faptelor și 
astfel, râvna de-a pătrunde tot mai adânc în 
tainele trecutului poporului nostru, servind la 
întărirea iubirii de neam, de țară și desvoaltă 
simțemântul național, care a cam înce
put să dispară din muite inimi dând loc ego
ismului eului și amorului propriu.

„Gazeta Hunedoarei“ publică cu plăcere 
ori-ce i-s’ar trimite din acest domeniu, ba își 
ia chiar și angajamentul, ca să publice o bro
șură a colecțiilor ce va aduna din cele ce 
i-se vor trimite spră publicare.

La muncă deci, D lor preoți, învățători și 
alți domni intelectuali delà sate, căutați, ispitiți și 
adunați tot ce vă stă la dispoziție, ca să nu 
piară această comoară prețioasă în negura ui
tării. Un bun serviciu ar putea face în acest 
scop și elevii școlilor secundare și studenții, 
cu ocaziunea vacanțelor.

/. Sântimbrean.

Sfatul economic județean.
Răsboiul, între alte calamități care ne-a lă

sat, a zguduit până în temelii viața economi
că, nu numai a statelor beligerante, ci și a 
unor pături sociale, creându-se oda'ă cu aglo
merările noi de averi fabuloase și ruine, con
flict de interese și nemulțumire între factorii 
economiei. De aici vehemența luptelor politice, 
care pot la un moment dat să asigure pe baza 
isbândelor temporale avantagii economice pe 
seama partizánkor, dar nu vor putea produce 
o armonie între factorii economici și astfel 
problemele tot neresolvate vor rămâne și con 
flictele deschise, schimbându se doar rolurile. 
Ameliorarea si’uației economice generale se 
poate aș’epta numai delà colaborarea armo
nioasă a tu uror factorilor economici în inte
resul producțiunei agricole și industriale, prin 
munca fizică și intelectuală protejată de capital.

Ar fi greu a stabili care este dintre acestea 
mai importantă, pentrucă scopul de a produce 
înflorire economică pretinde la fel contribuția 
tuturor. Dându și seamă de această cerință 
primordială a unei conviețuiri pacimce a ce»ă 
țenilor, au înfințat în Bucureș'i o spamă de 
oameni de inimă și de inițiativă, sub președin
ția dluiT. Alexandrescu primar al capitalei o 
societate sub numirea de Sfat Economic Central, 
care liber dj orice preocupare politică, ?ă consfi 

tue ramificații pe județe în țara întreagă, care 
la rândul lor să organizeze iarăși asemenea 
sfaturi în centrele delà țară, având de scop 
armonizarea intereselor economice între toți 
factorii ei.

Pe baza statutelor acestei Centrale, s’au în
ființat în mai multe județe Sfaturi ecomice ju
dețene, între care și în județul nostru, având 
deja o sută patruzeci de membrii din toate 
păturile vieții economice.

Interesul viu ce se manifestează față de a- 
ceastă organizare, care are ca principiu de bază 
prospășirea economiei naționale emancipată de 
sub orice influință politică, este o nouă do
vadă, că lumea începe a căuta baze mai solide 
de conviețuire, de propășire și bunăstare ge
nerală.

Noua organizare a fost până acum în fază de 
constituire, în 24 1. crt. va prezenta comitetul 
delegat adunării generale statutele spre apro
bare, dupăce ele au fost acceptate de cătră co
mitetul central.

După constituirea definitivă membrii se vor 
grupa după ramuri economice și în secții după 
prevederile legilor de organizare a Camerelor 
de Industrie și Comerț, Agricole și Camera 
Muncii, lucrând apoi după indicațiile primite 
delà Centrală, care va ține consfătuiri generale 
cu delegații delà secțiile județene tot din trei 
în trei luni.

îndată ce se vor îndeplini formele legale, vom 
începe publicarea statutelor Sfatului economic 
județean al Județului Hunedoara.

Delà C. F. R.
Cu cât se vor spori tarifele c. f. r.

Delà 15 Ianuarie, taxele actualelor tarife lo
cale de călători și bagaje, abonamente, timbre 
de francare și mărfuri, se sporesc cu 15 la sută.

La mărfurile exportate, tariful respectiv astfef, 
sporit, se va mai spori cu 30 la sută în loc 
de 50 la su'ă.

Tot cu 15 la sută, se vor spori toate taxele 
prevăzute în diferite ordine de servicii și cir- 
culări speciale ca cele de regie, garaj de ma
nevră etc., afară de taxele de regie pentru lem
nele de foc ale funcționarilor taxele căilor ferate 
Tămân nesporite. I '

România va participa la târgurile 
din Milano si Budapesta.

Ministerul de industrie și de comerț a hotă
rât, că România să participe la Târgurile inter
naționale de mostre industriale, cari vor avea 
loc în luna Aprilie a. c., la Milano și Budapesta.

Pentru acest scop ministerul a însărcinat pe 
atașații comerciali respectivi de a se pune în 
legă'ură cu organele conducătoare ale târguri
lor și a comunica felul cum ei înțeleg partici
parea României la aceste expoziții internațio
nale.

De asemeni ministerul de industrie și comerț 
va interveni pe lângă „Uniunea Camerilor de 
Comerț“ ca prin intermediul acesteia industriași 
românii să participe în număr cât mai mare la 
târgurile anunțate, arăându-le și foloasele pe 
cari le-ar putea avea.

Pentru ârgul delà Milano, ministerul a dele
gat pe d. Porn., atașatul nostru comercial delà 
Roma, iar pentru Budapesta pe d. atașat co
mercial Mătăsaru.

Cererile Reuniunii artlstlto-educatlve.
Reuniunea artistico-educativă din România, 

consecventă principiilor emise în diferite me
morii, cari și astăzi, cu prilejul reformei învă
țământului secundar, următoarele îndreptări :

1) Crearea de școli speciale pedagogice 
pentru desemn și muzică pe lângă școalele de 
belearte și conservatoarele de muzică, conduse 
de persoane care au reale însușiri culturale și 
artistice, abilitate pentru ramurile lor de învă
țământ. întrucât privește educațiunea fizică, 
tot conform anteproiectului, să se întemeieze 
școli pe lângă facultățile de științe, cum pro
puneau d nii I. Aîhanasiu și I, Borcea și cum 
există în toate satele civilizate. Conducerea 
acestor școli să fie încredințată persoanelor, 
cari au garanția morală și autoritatea științi
fică, membri ai învățământului, abilitați pentru 
cariera la didactică în cursul universitar.

2) Suspendarea examenelor de capacitate, 
anunțate pentru 1 Martie, 1 și 8 Mai 1926 
până la prima promoție, pe care o vor da 
școlile nou create.

3) Respectarea orelor de curs săptămânal 
(12 și 15) conform legii în vigoare și stator
nicirea drepturilor câștigate.

4) Abrogarea titulaturii de „maestru“ perso
nalului care predă numitele dexterități în învă
țământ, de oarece nu e vorba de meserii ma
nuale, șl recunoașterea lor ca profesori, —pre
cum și desființarea denumirei de „dexterități“ 
obiectelor citate, întrucât ele n’au și nici nu 
trebue să aibă caracterul acesta în școale.

5) . Egalarea acelor maeștri, cari au fost ega
lați prin bugetul pe 1820, cu extinderea pe 
care o va crede ministerul, însă fără nici un 
adaus de ore, de oarece, spre deosebire de 
trecut, munca acestora nu mai este astăzi can
titativă, ci cu deosebire calitativă.

6) Stabilirea unei singure categorii de pro
fesori, bine pregătiți pentru misiunea lor la 
un singur tip de școală secundară, fără califi- 
cații gimnaziale sau liceale și cu remunerare 
echitabilă și egală.

— Noile tarife poștale. Noile taxe, cari au 
întrat în vigoare cu 1 Ianuarie 1926, sunt ur
mătoarele, la poștă : Scrisorile francate delà 1 
leu la 2 lei; scrisorile nefrancate delà 2 la 6 
lei ; Cărțile posLle simple, delà 50 bani la 1 
leu ; Cărțile ilustrate, delà 50 bani la 2 lei ; 
Cărțile postale R. P. delà 1 leu la 2 lei; Zia
rele, Revistele, cărțile, delà 5 bani la 10 bani; 
Imprimatele delà 25 la 50 bani. Hârtii de afa
ceri, delà 2 la 3 lei. Probe de mărfuri delà 1 
la 2 lei. Recomandate simple, delà 2 la 6 lei. 
Recomandate A. R., delà 3 la 6 lei. Recoman
date cu ramburs delà 1 la 2 lei. Căsuța poș
tală delà 600 la 1200 lei. Post-restant delà 2 
la 5 lei. Mandate interne delà 1 leu la 3. Man
date telegrafice delà 1 leu la 3. Mesagerii delà 
5 la 8 lei (celate). Mesagerii (scrisori) delà 2 
la 6 lei. Telegraful: Telegrame ordinare, delà 
50 b. cuvântul la 1 leu. Telegrame de presă 
delà 25 b. cuvântul la 50 bani. Telegrame ur
gente delà 1.50 la 2 lei. Telefonul: Convorbiri 
telefonice plătite delà 5, 8 și 10 la 10, 20 și 
40 lei unitatea de 3 minune. Abonamentele la 
telefon în rețelele de categoria I. delà 2500 
lei la 3000 lei anual.

99 Intermediază orice afacere comercială de vânzare și cumpâ-^ț 
rare; vânzări și cumpărări de case, pământ, păduri, mine etc.

Urgentă, punctualitate și garantă deplină.
Deva, Strada Regina Maria No. 17. CAROL GÖLLNER.

Agentura intrep inderii de afișaj, de renume mondial .Rudolf Mosse*.
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INFORMATIUNI.
— Hymen. In sărbătorile Crăciunului și-a 

serbat căsătoria dl. Octavian Dobrota, fost 
profesor în Deva, iar de prezent în OdOThei, 
cn dșoara Viorica Biro. Felicitări.

— Necrolog. Sâmbătă în 9 1. c. a fost pet
recut la mormânt unchiul dlui Dr. Eugen 
Hossu, — Vaier Petco administrator financiar 
pensionat, consilier min. și cavaler al ordului 
.Steaua României“, decedat în etate de 61 
ani. Decedatul a fost primul administrator 
financiar român în Deva, după preluarea impe
riului. Odihnească în pace!

în ziua de 11 1. c. a decedat în Bălța co
merciantul Stefan Licker, în state de 61 ani.

Adolf Gritscher comerciant în Deva, decedat 
în ziua de 13 1. c., în etate de 58 ani.

— In decursul anului trecut, în județul 
Hunedoarei s’au fumat tutun, țigări și țigarete 
în valoare de vre-o 93 milioane Lei. Frumoasă 
sumă suflată în vânt.

— „Stuparul Român*  este titlul revistei de 
apicultură, care apare în Deva, având Admi
nistrația la „Librăria Românească din localita- 
te. Revista este redactată de dl. Nicolae Voina 
înv. dir. în Vaidei p. Orăștie, propagandist 
apicol al Min. Instr., având un comitet de re
dacție compus din cei mai valoroși apicultori 
specialiști din țară. Recomandăm cu căldură 
această revistă, menită să servească interesul 
economiei noastre naționale, tuturor agriculto
rilor și instituțiunilor culturale. Revista apare 
lunar, cu un conținut bogat. Abonamentul 150 
Lei anual.

— Chemarea recruților contigentului 1926 
se face pe ziua de 5 Februarie a. c, iar a 
călărașilor cu schimbul, pe 15 Martie a. c.

— Chestiunea bancnotelor rupte. Ministerul 
de finanțe a trimis un ordin circular tuturor 
administrațiilor financiare din țară prin carele 
pune în vedere ca să nu dea hârtie monedă 
deteriorată la facerea plăților către particulari. 
In schimb administrațiile financiare sunt da
toare a primi la plăți hârtia monedă deterio
rată de tot felul, pe care în urmă o va pre
schimba contra hâdie monedă bună, la toate 
sucursalele Băncii Naționale sau le va trimite 
la vărsare ministerului de finanțe. — Banca 
Națională anunță că vechile bancnote de câ e 
500 lei au putere circulatorie până Ia 1 Ianu
arie 1927, iar nu până lai Ianuarie 1926,cum 
s’a publicat în ziare.

— Lângă orașul Câmpulung a căzut un 
meteor. Căderea acestuia a fost însoțită de o 
lumină mare și explozie puternică.

— In 12 Ianuarie a ținut Consiliul de ad
ministrație al Casinei Naționale din Deva o 
ședință, în care s’a desbătut proectul de 
buget pentru anul financiar 1926. S’au îmcns 
membrii noi și s’a hotărât că adunarea gene
rală ordinară se va ține la sfârșitul lui Februarie.

— Atragem atențiunea publicului contribua 
bil, că declarațiile pentru Impozitul global 
sunt a se face până la 30 a lunei curente.

— Banditul Tomescu, care de vre-o doi ani 
neliniștește populația jud. Dâmbovița, a rea*  
părut iarăși.

— „Crucea Roșie“ a lansat un călduros apd 
Cătră cetățenii țării, p ntru donații în favorul 
ajutorării inund^ț’lor din Ardeal.

— Pagubele suferite de C. F. R. în urma 
inundațiilor se cifrează fa suma de 250 mi 
lioane lei.

— Să oferește de doică Eva Crișan, Ilia 
Str. SIar. No. 3

— Convocare. Sfatul Economic al județului 
Hunedoară cu sediul in Deva în ziua de 24 
Ianuarie 1925. d. m. la orele 3 va ținea I-a 
Adunare generală ordinară, la care cu onoare 
sunt Invitați toți membri Sfatului Economic al 
județului Hunedoară. Ordinea de zi! 1. Des
chiderea adunării generale. 2. Cetirea statutelor 
și luarea lor la cunoștință. 3. Alegerea preșe
dintelui pe termin de 4 ani. 4. Alegerea juris 
consultismului pe termin de 4 ani. 5. Stabi
lirea cotizațiilor și votarea bugetului pe anul 
1926. 6 Alegerea comitetului pe termin de 4 
ani. 7. Propuneri. 8. închiderea adunării gene
rale. Deva la 10 Ianuarie 1926.

— In ziua de Bobotează, 6 1. c., s’a ținut 
în localul Casinei din localitate congresul stu
denților universitari din jud. Hunedoara, cu 
care ocaziune s’a ales o comisie pentru redac
tarea statutelor. Seara a avut loc în sala 
teatrului orășănesc o frumoasă reprezentație 
teatrală, împreunată cu un mic concert bine- 
reușit. După producțiune a urmat dans în 
restaurantul Crucea Albă, care a decurs în cea 
mai vie animație pânâ’n zori,

— Convocator. Comitetul școlar al liceului 
„Decebal*  din Deva va ține conform art 16 
din Regulament, în 31 Ianuarie 1926 ora 11 
a. m în sala profesorală a liceului adunarea 
generală ordinară la care stimații părinți, gazde 
și cei ce se înteresază de școlă sunt invitați 
a lua pane. Ordine de zi'. Darea de seamă 
a piese dintelui despre activitatea și gestiunea 
comitetului în cursul anului procèdent, b. ve
rificarea gestiunii din 1925, c. aprobarea bu
getului de venituri și cheltueli de anului fi
nanciar 1926, d. alegerea unui membru și a 
unui casier, e. propuneri. Dupb această ședință, 
corpul profesoral va ține o conferință cu pă
rinții s’au gazelele eleviler, punându-se în 
discuție subiecte de educație cu tema, „In ce 
măsură contribue familia și școala la educația 
de înobilare a sufletelor ale elevelor din școala 
seeundară prin credință religioasă și arte“. 
Prof. Ioan Ignaion, secretar. Director Iosif 
Botean preș?dinte.

— Conferințele Extenziunei Universitare în 
cadrul Desp. Astra din Deva se vor continua. 
Proxima conferință se va ține Sâmbătă seara, 
ora 8 și jum. în localul Casinei. Va vorbi dl. 
Prof. Univ. Sextil Pușcariu despre „Liga Nați
unilor“.

— Chinematograf: Vineri, în 15 Ianuarie, 
ora 8 și jum. seara se va rula „Ispita trecutu
lui“ dramă criminală în 5 acte, în rolul prin
cipal cu Lu Synd și Carol de Vogt. — Du
minecă, 17 Ianuarie, ora 5 p. m. și 8 și jum, 
seara „Desamăgitele“, dramă modernă în 7 
acte în rolul prine p. cu Reinhaid Schümel. 
— Marți, 19 Ianuarie, ora 5 p. m. și 8 și 
jum. seara Pat și Patachon „Vacanța de vară“ 
comedie în 4 acte. — Joi, 21 Ianuarie, ora 8 
și jum seara „Pescanil din Islanda“, dramă în 
8 acte, după romanul lui Piere Lotty.

— în ziua de 30 Dec, 1925, am perdut în 
Deva o servietă („geantă“) în care se aflau 
mai multe acte administrative și particulare. 
Aflătorul este rugat să o depună la Primăria 
orașului Deva. în caz că va îi om sărac, îl 
voiu re bonifica. loan Paștiu notar Zam.

— în atențiunea comercianților. în baza unui 
ordin nou ministerial, acei comercianți, a căror 
încasări anuale nu trece peste suma de 200. 
000 Lei, pot plătii impozitul de 1% Pe cifra 
de afaceri ca paușal. Cei ce doresc a benefi
cia de acest favor, să se adreseze cu cererile 
cătră perceptorat până la 15 1. c.

— Direcțiunea generală a C. F. R. a hotă
rât să dubleze linia ferată între Brașov-Simeria.

— Comisia interimară a orașului nostru. în 
baza legii administrative noui, până la alege
rile comunale, orașele vor fi conduse de comi
sii interimare. O astfel de comisie a fost nu
mită și pentru orașul nostru, compusă fiind 
din următorii membrii : Președinte dl. Mircea 
Oprea, membrii: dnii. Francise Kohn, Ernest 
Schumann, Virgil Albescu, Alexandru Șebeșan, 
Nicolae Duma, Gașpar Szőtsdin Deva, iar din 
comuna Sântobalm, atașată la orașul nostru, 
George Muntean și loan Almășan. Prin insti
tuirea acestei comisii, fostul primar dl. August 
Herbay, care timp de 5 ani a condus desti
nele orașului, lucrând cu zel și devotament 
pentru prosperarea acestuia, a fost pus în dis
ponibilitate, rămânând ca până la nouile ale
geri, agendele de primar să fie girate de dl. 
Oprea, președintele comisiei, în calitate de 
primar.

— Vacanța Parlamentului s’a prelungit, ast
fel că ședințele reîncep numai în 20 I. c.

— In urma renunțării prințului Carol la 
tron, dreptul de moștenire a tronului a fost 
trecut asupra prințului Mihai, care fiind minor, 
pentru eventualitatea că ar urma pe tron ca 
atare, s’a constituit o regență formată de Pat- 
riarchiul Dr. Miron E, Cristea, A. S. Principele 
Nicolae și președintele înaltei Curte de Casa
ție, dl. G. Buzdugan.

— Un mare incendiu a distrus archiva fon
durilor donațiunilor delà Casa Școalelor din 
București. Se presupune că focul a fost pus 
de o mână criminală, cu intenția de-a nimicii 
anumite documente.

— In Ungaria s’a dat de urma unei bande, . 
care se ocupa cu falsificarea de franci francezi. 
Se afirmă că în acest mare scandal ar fi ames
tecate și numeroase persoane din aristrocația 
maghiară, ba chiar și dintre membri guvernu
lui chiar.

— La administrația financiară din orașul 
Ploiești s’au descoperit însemnate fraude.

— Vezuvul în activitate. (Neapoli). Vezuvul 
a intrat iar în activitate. In partea de vest a 
muntelui s’a deschis un nou crater, care arun
că mari cantități de lavă. La marginea nordică 
a craterului principal s’a ivit o nouă deschi- 
ză ură, care aruncă masse de lavă însoțite de 
puternice explozii.

— In Turcia s’a introdus calendarul euro
pean și ziua de 24 ore. Dupăce au interzis 
haremuril și purtarea fesului, Turci au schim
bat și calendarul, ca tot mai mult să se apro
pie de cultura europeană. Numai de nu ar 
adopta și moravurile acesteia, mai ales cele 
de după război.

— Hârtie maculatură în detail și engro se 
află la librăria V. Läufer, Deva.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

JUDECĂTORIA DE OCOL DEVA.

No. G 4856—1925.

Publlcntlune de lldtatle.
In cauza de execuție a lui Fenichel Simion 

pentru 264 Lei capital și acc. s a fixat ziua 
de licitațiune pe ziua de 18 Ianuarie 1926, la 
ora 3. în comuna orașul Deva și aici la casa 
executatului.

S-a cuprins averea mobilă în preț de 2000 
Lei cele cuprinse se vor licita celui mult pro
mițător pe lângă bani gata, în caz de lipsă 
însă și cu prețul mai jos al estimării.

Deva, la 12 Decemvrie 1925.

3 11 Szász, esmis judecă'oresc.
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Curse de autobus
între Hunedoara—Deva.

Autobusul pleacă din Hunedoara delà Restau
rantul Uzinelor, cu stație la Hotel Central (Kel
ler). In Deva pleacă delà gară, cu stație la 

Hotel Crucea Albă.
Din Hunedoara pleacă dim. la ora 7 și jum. I 
și d. m. la ora 2. Din Deva pleacă a. m. la ora I 
11. și d. a. la ora 5 și jum. P. T. publicului îi 
mai stă la dispoziție și automobil de lux, cu 
plecare după comandă. Orice informații la lo

curile de plecare.
Taxele de Autobus:

daela Gara Hunedoara 10 Lei. 
idela Gara Deva 10 Lei.
Delà Hunedoara la Deva 45 Lei.
Delà Deva la Hunedoara 45 Lei.

Pentru comun ele In parcurs 15,20,30, lei- 
Automobil de lux 15 Lei pro kilometru. |

Prima întreprindere de autobuse și automobile 
din Hunedoara.1 1

Publlcotlune sl condltliinl de licitație.
Subsemnatul massacurator al firmei Ignație 

Goldstein din Petroșeni prin aceasta aduc la 
cunoștință publică, că în conformitate cu hotă
rârea comitetului falimentar adusă la 28 De
cemvrie 1925. mobilele mventarizate sub poz. 
1—523 și anume : stofe, cartoane, pânză, haine 
și aranjamentul prăvăliei inventarizat sub poz. 
524 și evaluate în 186.261 Lei respective 
35.000 Lei la 19 Ianuarie 1926 ora 12 a. m. 
se vor scoate la licitație cu oferte închise în 
două poziții în biroul președintelui comitetu
lui falimentar Dr. Schulhoff Sigismund advo
cat în Deva, la care licitație invit prin aceasta 
doritorii de a licita.

Ofertele închise privitoare la ambele poziții 
sau numai la una sunt a se înainta până la 
18 Ianuarie 1926 ora 12 a. m la mâna Dlui 
Președinte al Comitetului falimentar Dr. 
Schulhoff Sigismund în Deva, pe lângă depu
nerea vadiului de 10% din prețul estimat.

Mobilele scoase h licitație se vor vinde și 
sub prețul de estimare aceluia care va oferi 
mai mult, comitetul falimentar însă î-și rezervă 
dreptul, că întrucât nu va considera de accep
tabile ofertele primite, să nu primească nici 
una din acelea și să aleagă alt mod de valo
rizare.

Cumpărătorul —întrucât va accepta oferta co
mitetului falimentar — este obligat a plăti prețul 
de cumpărare la mâ.ia subsemnatului curator 
de masă în termen de 3 zile și mobilele cum
părate le poate prelua numai după achitarea 
întregului preț de cumpărare.

După achitarea prețului de cumpărare cum
părătorul este obligat a prelua imediat marfa 
și a evacua localul prăvăliei cel târziu până la 
31 Ianuarie 1926.

Întrucât cumpărătorul nu va achita punc uos 
prețul de cumpărare, marfa se va vinde altuia 
în sarcina și pericolul cumpărătorului, care va 
pierde și vádiul.

Cumpărătorul este obligat a plăti taxa era- 
rială, timbrele și toate competințele.

Comitetul falimentar, curatorul massei și 
massa falimentară nu răspund pentru calitatea 
sau cantitatea mărfurilor.

Mobilele scoase la licitație se pot vedea în 
prăvălia massei falimentară din Petroșeni între 
oreU oficioase ori când cu asistența subsem
natului curator al massei falimentară.

Petroșeni, la 1 Ianuarie 1926.
Dr. Marin Brigner :

2 1 1 advocat, curatorul massei Petroșeni.

Z"1 G. LENGYEL, DEVA
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut. 

Efăptuesc repede și garantez reparări ia mașini (batoze) de treerat. 

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate 

montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe, institute și edificii private ; canalizări, conduc'e pentru apă murdară etc. 

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru 

încălziiul cu vapori, apă caldă și gaz. — Etep*uesc  aranjarea camerelor de

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantă nd, 

escelentele.pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german. 136 34 52

Preliminare pun Ia dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

V. LÄUFER, DEVA
Li l> r tt r le

Prăvălie de cărți, hâr
tie și recvizite de scris. 
Articli de piele și ge- 
mantane. Jucării. Revis
te românești precum și 
cărți știentifice și de 
literatură. Articole mu
zicale cu preț moderat. 
Agenția principală a 
mașinelor de scris în 
3 modele : Adler, 
Stoewer și Torpedo, 
absolut nouă, fabrica- 
: : ție germană. : :

tipoetofie

Recomandă tipografia mânată cu 
putere electrică și provăzută cu 
cele mai moderne litere pentru 
executarea diferitelor imprimate 
în cea mai plăcută formă. 
Depozit mare de imprimate 
pentru oficiile administrative, 
comunale și birouri advocațiale. 
Cărți de visită, tot soiul de in
vitări, placate pregătesc repede, 
cu prețurile cele mai convenabile.

TELEFON:
35.

Tipografii V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva.

Compactorle

In compactoria mea se 
execută tot feliül de 
lucruri din branșa 
aceasta delà forma cea 
mai simplă până la 
cea mai complicată. 
Librăria totdeauna bo
gat asortată cu : articli 
pentru cancelarii, rec
vizite de desemn, ar
ticli de decor și pen
tru prezenturi, reviste 
științifice și de tinerime. 
Jucării pentru copii.

TELEFON:
a

Cenzurat. Pref jud. Hunedoara. Periau


